

亮剑“职场碰瓷” 优化营商环境

湖州南太湖法院发布全国首个“劳动者维权异常名录”

通讯员 周建福

本报讯 故意不签劳动合同,伪造个人签名,主动要求不交保险,上几天班就把雇主告上法庭,一年申请劳动仲裁、提起诉讼十多次……近年来,劳动者“碰瓷”企业现象时有发生,一定程度上影响了企业的生存发展,也造成了仲裁资源和司法资源的浪费。近日,湖州南太湖新区人民法院联合湖州劳动人事争议仲裁院、湖州市劳动保障监察支队共同出台《关于建立“劳动者维权异常名录”的实施意见》,率先发布全国首个“劳动者维权异常名录”,在依法保护劳动者合法权益的同时规制权利滥用,妥善处理劳

动者向企业索取不合理报酬的现象,营造法治化营商环境。

“劳动者与用工单位的关系,不是简单狭隘的‘隶属关系’,而是相互依存、共同发展的关系,建立‘劳动者维权异常名录’,驳回劳动者不合理的诉请,是为了引导当事人诚信维权,平等保护劳动者和企业合法权益。”南太湖法院相关负责人介绍。接下来,该院将开展“整治恶意诉讼专项活动”,建立“维权异常名录”自动识别机制,正是其中一项重要部署。

据了解,“劳动者维权异常名录”是南太湖法院通过定期对劳动争议纠纷数据进行分析研判,本着审慎原则制定发布的。纳入该“维权异常名录”一般要符

合连续三年内,在同一劳动人事争议仲裁院申请仲裁5件以上或者在全市范围内申请仲裁7件以上等四方面条件内容;同时,名录每年调整一次,对纳入名录有异议的,可向法院书面提出,法院在收到异议申请后7个工作日内予以答复。

纳入“劳动者维权异常名录”的劳动者,将被通报到辖区内各劳动中介、人才市场、行业协会等相关单位,法院对所涉案件从严审查,通过关联案件检索,强化法律关系甄别,一旦发现不诚信诉讼、恶意诉讼行为,从严惩处,涉嫌刑事犯罪的,移送公安机关处理。接下来,该名单还将嵌入相关业务系统,在劳动监察、仲裁、审判等环节自动识别、提示,对相关案件从严审查。

免费发放肩灯 让村民安全散步

通讯员 姜炜 袁洪龙 郎金明 孙国程

本报讯 近日,杭州富阳交警大源中队的民警和大源镇综治办的工作人员一起,在蒋家村向村民免费发放肩灯,并宣传夜间交通安全知识。这些肩灯是在大源中队的提议下,由大源镇出资采购的,主要是为了让夜间散步的村民佩戴后对过往车辆起到提醒作用,减少交通事故的发生。

据介绍,蒋家村是个大村,人口几千,人员集中。穿村而过的汽旺线公路相对狭小,车流往来十分频繁。夜间道路光线昏暗,加上不少村民喜欢在公路两边散步,容易发生交通事故。“不久前,村里两名老人夜间在公路上散步时,被一辆电动车撞倒。家人赶到路边查看,又被后面开来的一辆轿车撞倒,总共造成6人受伤。”大源中队交警说,“像这类因光线昏暗、视线不好导致的交通事故,此前发生过多次。所以我们和镇里商量,发放肩灯。”肩灯印有“平安大源”字样,蓝色、红色、橙红色三种颜色变换闪



烁,还可以打开一侧常亮灯,当小型手电筒使用。

活动现场,许多村民领到肩灯后,在交警的指导下戴了起来,走在公路边,数十米外都能清楚地看到肩灯发出的亮

光,提醒效果明显。“我们总共向15个行政村发放了1000个肩灯,后续如有需要还会跟进供应。”大源镇综治办工作人员孙国程说,他们还将继续定期对村民开展交通安全知识宣传,保障村民出行。

十五项举措答好“联考卷”

见习记者 赵妍

本报讯 设立长三角政务服务专区,发出首张冠名示范区的企业营业执照,实现示范区204个事项和证明自助通办……嘉善县正向着长三角生态绿色一体化示范区建设有力推进。近日,嘉兴审议《市委政法委全力支持长三角生态绿色一体化示范区嘉善片区建设工作方案》(征求意见稿),就十五项举措达成一致意见。

去年以来,嘉善紧扣“三新一田”的示范区建设总目标,积极推进“6+2”重点领域一体化发展制度创新,与青浦、吴江建立一体化机制35项。以深化“最多跑一次”改革为牵引,在全省率先实现全域无差别全科受理,政务服务事项全部“网上办”“掌上办”,民生事项全部“一证办”等,有力推进一体化示范区建设。

针对十五项举措,嘉兴市委政法委将从多维角度、力量资源等方面加强统筹,重点做到“三个支持”:在整体谋划上

给予全力支持,围绕完善的治理体系、完善的营商环境、打造平安边界、智慧治理、队伍建设等方面,帮助嘉善开展超前谋划;在示范引领上给予全力支持,帮助嘉善打造共建共治共享的嘉善模式、中国最平安县城、矛盾纠纷化解中心样板、执法司法规范化试点、智慧平台试点等;在组织推动上给予全力支持,抓好会商机制、力量下沉、项目运作、经验推广等,把示范区嘉善片区建设成为展示地方治理能力的窗口、输出平安建设机制的阵地。

“云讯问”开启办案新模式

本报记者 蓝莹 通讯员 郑好好 陈江南

本报讯 “我们是乐清市公安局刑侦大队民警,这是我们的警官证,现通过网络视频依法对你进行讯问,声音情况是否清晰。”办案民警方建文说。“可以听到,图像清晰。”犯罪嫌疑人黄某某答。近日,乐清市公安局刑侦大队民警方建文在看守所外提讯专区隔着电脑屏幕,通过耳麦

实现了对犯罪嫌疑人黄某某的“云讯问”。

这是乐清警方创新开启的“云讯问”模式。“应疫情防控需要,我们借助互联网技术,将提讯专区与所内讯问室隔空连线,让办案民警对犯罪嫌疑人在‘零接触’的情况下‘面对面’讯问,既能提升民警办案质效,保障犯罪嫌疑人的诉讼权利,确保案件按期审结,又能有效避免人员进出监管场所带来的隐患。”乐清市看

守所所长包耀宇介绍说。

在所外的提讯专区,民警隔着屏幕讯问,犯罪嫌疑人则在所内对着摄像头回答。在充分听取犯罪嫌疑人的供述和辩解后,监区内部远程打印笔录,由犯罪嫌疑人核对确认。“既高效又安全,为‘云讯问’点赞。”方建文说。截至目前,乐清市看守所已办结公、检办案单位远程提讯900余人次,律师远程会见业务300余人次。

路遇溺水孩童 辅警紧急施救

通讯员 张雅男 本报记者 江胜忠

本报讯 “孩子没事就好,没事就好。”近日,因孩子家属一直在找救人者,磐安县公安局安文派出所辅警陈江涛救人一事才被大家知晓。

5月4日,陈江涛和朋友相约去野炊,路上突然见一群人边跑边喊“救救孩子”,其中一人还抱着一名孩子,他立即下车跑了过去。男孩约10岁,此时浑身冰凉,嘴唇发白,没了呼吸。家属以为孩子没救了,乱了阵脚。陈江涛一问得知,孩子刚从水里被救出,他一边让家属拨打120,一边接过孩子放平在地上,迅速做起心肺复苏。

作为磐安县公安局救护员之一,陈江涛掌握了应急救护知识和准确的溺水救助方式。5分钟后,孩子有了微弱的呼吸。他赶紧帮孩子排出喝下去的水,确定孩子正常呼吸,脱离了危险后,才放心停下救护。随后,孩子被送到了医院。

“谢谢你,真的谢谢。要不是你帮忙,孩子肯定救不活了。”孩子没事后,家属一直记挂着救人者,四处打听,最终得知救人者是陈江涛。面对家属的感激,26岁的陈江涛有些不好意思,“也算是过了一个有意义的青年节”。

多年家庭矛盾 一朝巧妙化解

通讯员 陈辉

本报讯 近日,安吉县章村镇的何某向镇社会治理办送来一面锦旗,以感谢他们帮忙解决了一桩家事纠纷。

约20年前,原籍上墅的何某经人介绍,与章村镇某村的张某登记结婚,户口也迁往张某处。而张某与何某结婚一事,并未与前夫所育的一子一女商量。十多年过去,张某的子女与何某因家庭琐事等发生矛盾纠纷。2013年,张某的子女把何某赶出家门,张某也跟着离去。由于没什么劳动能力,何某、张某的经济情况并不佳。张某中风后,何某无力负担医疗费用。2015年,张某子女将母亲接回家照顾,并要求母亲与何某离婚。

60多岁的何某无依无靠,上墅老家的房子倒塌了,章村这边的家门又进不了。无奈的他向章村镇有关部门求助。他说自己同意离婚,但要求给予一定的经济补偿。章村镇相关部门召集双方进行调解,张某子女认为何某吃住都在张家,以前毛竹林等收益也由其领取使用,其要求的经济补偿过高。由于双方主张补偿款的数额存在较大差距,调解一直难以成功。

最近,何某又找到章村镇社会治理办。治理办主任陈辉立即召集派出所民警、镇法律工作者、人民调解员等合力展开调解,将实际情况与法律法规相结合,最终促使双方达成一致意见,张某子女支付补偿款,何某与张某离婚,户口迁回上墅,纠纷得到圆满解决。